

面的优惠措施。

2016年11月，高力行拿到了云南颁发的首张外国人来华工作许可证。作为中科院西双版纳热带植物园聘请的英籍高端人才、中组部“千人计划”专家，高力行已在云南生活工作多年，在领取新证之前，外国人来华工作许可由两个证件组成，办理流程较为复杂，而现在所有的办证程序都可以在网上完成，省时省力。同为“千人计划”专家的季华夏，也享受到了外国人来华放宽条件、简化办证的便利。2017年9月，澳大利亚籍科学家季华夏拿到了云南首张“外国人永久居留身份证”。季华夏的“身份证”和普通的二代身份证外观几乎一致，在医疗、交通、通信、税收、社保等方面，也都可以作为身份证单独使用。

云南引才求贤若渴，服务保障不断优化。随着国家不断加大“千人计划”“万人计划”的推进力度，在滇工作的杰出人才数量也逐渐增加。2016年云南“千人计划”入选者为26人，“万人计划”入选者35人，很多杰出人才带来的高新技术位居世界前列。

党的十八大以来，中国迎来新中国成立以来最大规模留学人才“归国潮”，贵研铂业从澳大利亚引进的博士易伟就是其中一位。“2016年8月，我看到《云南省引进高层次人才绿色通道服务办法》，里面对我这种情况的子女如何上学进行了明确。”易伟说，和很多归国人才一样，他刚到云南时也曾有过孩子上学方面的困扰，现在他的担心消除了。

为了给来滇人才创造更为宽松的就业环境，云南省还为高层次人才提供特殊生活补贴、购房补贴、工作经费等一系列补贴经费，同时“兴滇人才奖”“外国专家彩云奖”等一系列激励人才奖项也促进了他们干事创业的热情。以2015年评选出的10名“兴滇人才奖”为

例，他们中既有科技领军人物、也有艺术工作者、还有农村致富带头人，来自不同领域的优秀人才都有一个共同特点——对云南经济社会发展作出了重大贡献。

## 激发人才活力 服务云南发展

2017年8月，云南省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于实施“云岭英才计划”的意见》。作为云南深化人才体制机制改革的又一项重大举措，《意见》对4个引才专项目标进行了量化，即有重点地培养、引进和支持“云岭高层次人才”200名、“云岭高端外国专家”100名、“云岭青年人才”1000名、“云岭高层次创新创业团队”100个。

勋劳宜赏，不吝千金。为了做好人才的培养和引进工作，云南这次下了“血本”：给予引进人才50万元、100万元、200万元不等的一次性工作生活补贴，同时给予100万元、500万元、3000万元不等的项目经费支持。除了资金上的支持，引进人才还将获得发展基金、贷款贴息、住房保障、成果转化等8个方面政策支持。而对云南本土的优秀人才，经认定后，也将给予20万元至500万元不等的一次性培养激励。有人算了一笔账，《意见》实施后，如果按项目高限计算，第一年经费支出约3.7亿元，10年累计将支出80多亿元。这对于欠发达的云南来说，确实是一个“下血本”引才的举措。

在不断深入体制机制改革、增加人才培养引进投入力度的情况下，云南近几年的人才工作稳中求进，也取得了一定的成绩。2016年全省人才资源总量465.05万人，比上年增长7.8%。

常格不破，大才难得。人才评价中唯学历、唯职称、唯论文问题是影响人才发挥作用的一个重要原因。为此，2017年5月，云南出台了《关于全

面深化职称制度改革的实施意见》，在评价标准上，取消职称外语和计算机应用能力门槛限制，在人员范围上，对乡土人才、民间中医中药人才等，也畅通了职称评审的渠道……一条条切实有力的政策，实现了对专业技术人才的松绑。

“你们带来的玉米长得真好啊，实在太感谢了！”2017年云南省农科院在贡山县迪政当村示范种植的2000亩“云瑞88”玉米喜获丰收，村民见到省农科院的专家，脸上都洋溢着丰收的喜悦。2015年，云南省人才扶贫、技能扶贫行动计划印发实施，贡山县成为首批10个省级联系点之一。至今，云南各级部门已经先后组织6批30名专家来到贡山县，帮助当地群众提高生产生活技能。就在不久前，在2015年的基础上，《关于深入实施人才扶贫行动计划的通知》印发实施，提出通过专家定向服务、人才项目引领等方式，为云南精准扶贫、精准脱贫提供更加有力有效的人才支持和智力保障。

在全国范围内，决战脱贫攻坚、决胜全面小康都是一项重点工作，对于拥有全国最多贫困县的云南来说，建设小康之路同样需要人才的助力和支持。2017年4月，中国工程院院长周济等20多名院士、专家来到了澜沧县竹塘乡云山村，中国工程院自2015年定点帮扶澜沧县以来，已经确定了职业教育规划、电子商务产业发展等11个重点项目，“中国工程院院士专家扶贫工作站”也于2017年4月正式挂牌。在强大的智力支持下，澜沧县积极开发冬季马铃薯、林下三七等特色产业，有效助推了澜沧县的脱贫攻坚工作。

“鱼无定止，渊深则归；鸟无定栖，林茂则赴”。极具吸引力的引才格局让海内外人才对云南心向往之，一系列人才培养工程促本土人才破茧成蝶。云南的跨越发展需要人才，人才的铿锵前行需要云南。📍